

ANUNCIOS Y COMUNICADOS
A PRECIOS CONVENCIONALES
DIRECTOR: F. AZZATI.
No se devuelven los originales aunque no
se inserten.
NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

EL PUEBLO

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Valencia, al mes pesetas 1,50
Fuera, al trimestre 4,50
Estranjero (Unión Postal), trimestre 9,00

OFICINAS DE IMPRENTA
D. JUAN DE AUSTRIA, 14
Teléfono 791

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

Año XXI.—Núm. 8.260

Martes 17 de Noviembre de 1914.

Editorial PROMETEO.—Germanías, F. S.—Valencia.

Historia de la Guerra Europea

— DE 1914 —

por Vicente Blasco Ibáñez

ILUSTRADA CON MILLARES DE GRABADOS Y LAMINAS

Las grandes batallas.—El heroísmo.—Horrores de la lucha.—Asedio de ciudades.—La guerra en el mar y en los aires.—Tipos y costumbres de los beligerantes.—Personajes de la tragedia.—Retratos, caricaturas, documentos.—Planos y mapas.—La vida en el campamento, en los campos de batalla y en los hospitales.—Panoramas trágicos.

Todos los sábados aparecerá un cuaderno de gran tamaño con 24 páginas de nutrido texto, abundantes grabados y además una lámina suelta en color.

Precio del cuaderno: 50 CÉNTIMOS

El libro más ameno, interesante y completo de cuantos se han publicado sobre esta confusión mundial.

De venta en todas las librerías, kioscos y centros de suscripciones

PARA "EL PUEBLO"

La situación

El avance ruso.—El Mando moscovita anuncia que en lo sucesivo, las noticias serán más exactas. El desarrollo de su plan de invasión en Alemania requiere una tan extremada prudencia y tal precaución en las informaciones que, Rusia, crece en el deber de dirigirse a la opinión para prevenirla sobre la parquedad en los detalles. No comunicará más que el resultado de los combates, absteniéndose (este parece que sea el propósito) de revelar la situación de las fuerzas.

Definitivamente, toda medida que se adopte en este sentido, no parecerá justa: si a ella se acompaña la sinceridad que reina hasta ahora, esto es, confesar el resultado, sea el que fuere, favorable o adverso. Callar lo segundo y echar mano de las noticias gratas, más que de las desagradadas, es un proceder que merece, sobre ser censurable, perjudicial al ejército ó a la Dirección que a estos procedimientos apela para mantenerse artificialmente ante el concepto público. Merecen, los Aliados, en este orden de consideraciones, el respeto de la opinión, pues, aunque en algunas ocasiones no ha sido revelada toda la verdad, siempre se ofreció a la crítica los elementos de juicio necesarios para que pudiese devaluar, en un extremo inverosímil, ya que por desagradable que una noticia pueda ser a sus ojos, no la empequeñece ni la oculta. Francia ha procedido, singularmente en la segunda fase de la campaña, con más sobriedad, cuando Alemania invadía su suelo desafiante. Una sola noticia, recordamos, que haya causado violencia su confesión: la de Manbeuge. Respecto de Rusia, el Mando se ha lamentado, en diversas ocasiones, del alcance desmesuradamente optimista que se dio á ciertos hechos de armas que merecían tales alharacas. Todos estos errores para no rebasar los límites de la seriedad, contribuyen á que la opinión de todos los pueblos otorgue á los Aliados el crédito de verdad. Y como la campaña toma, ahora, un giro, como Alemania comienza á soporarse a partir de estos instantes, la guerra en su territorio, como Rusia, tantas veces mencionada por Alemania, anuncia que ha comenzado gradualmente el plan de invasión en Alemania y Austria, las operaciones alcanzan un grado de interés creciente, y cuantas noticias se hagan á la discreción, han de contribuir a un excelente efecto. No son los ejercicios que se ven en el campo, sino el espíritu que los inspira, lo que más habla. Tampoco es el mejor adorno para un general en campaña, el mutismo sobre presencias ó ausencias y á interpretaciones y alarmas que deben evitarse.

Al tiempo que ha sido derrotada desde el principio hasta sus propias fronteras, Alemania se ha impuesto la intervención de Turquía en diversos cuerpos de ejército en el teatro de la guerra caucásica y otros puntos de la India inglesa, no supone más que un deseo de impedir, por una parte, el avance ruso sobre su territorio; por otra, un intento de mano sobre el imperio colonial de las potencias aliadas. La desproporción sobre las fuerzas coloniales que guardan los dominios anglo-franceses y las de que dispone Turquía y Alemania, es muy notable. El resultado, por lo que se refiere a Turquía, no ofrece el resultado, porque es muy interesante la sensación justa del estado de opinión en Alemania ante el progreso de la guerra. El mismo de los moscovitas en la marcha del frente. ¿Puede sufrir alteración por la presión de los rusos al interior de Alemania el Causo? No.

La organización militar de Rusia, tan superior a sus medios de acción que, única en el mundo, se descomponen en tres ejércitos, uno con un total de 350.000 hombres. El resto de efectivos los empleará en su expedición colonial de los Aliados. Lo que el Causo, capitaneado por jefes alemanes, opera para esta empresa, es muy notable. El resultado, por lo que se refiere a Turquía, no ofrece el resultado, porque es muy interesante la sensación justa del estado de opinión en Alemania ante el progreso de la guerra. El mismo de los moscovitas en la marcha del frente. ¿Puede sufrir alteración por la presión de los rusos al interior de Alemania el Causo? No.

Comenzamos por estimar injustas, cruelmente injustas las severas medidas del Gobernador civil y del Juzgado, enviando á la Cárcel Modelo á obreros, cuyos nombres damos en otro lugar, por el delito de no haber hecho nada. Ayer, no ocurrió nada en Valencia, y sin embargo, la represión se deja sentir indicando reparar palo, como se dice vulgarmente, sacando de fuego de las costillas del primero que se mueva.

Esta, señor Gobernador, no puede hacerse, no debe hacerse: hasta ahora los trabajadores de Valencia no piden más que pan y trabajo. El Gobernador civil contesta á estas peticiones sacando á los guardias montados sobre soberbios caballos, bien nutridos, mucho mejor que no encuentran dinero para emprender obras en las que hallarían ocupación muchísimos miles de trabajadores que huelgan por fuerza, ó para el sostenimiento de mil vicios inútiles. Busque el trabajador su pan como pueda: nada espere de este ambiente social en que una nación sin energías ni pensamiento vive. Y cuando se eche á la calle pacíficamente para que el Poder público escuche sus lamentaciones, éste le lanzará la fuerza armada que, en cumplimiento del deber que se impone la disciplina, saleará cuando se dé la orden para ello.

Las detenciones realizadas por el Gobernador civil y entregadas á los juzgados de guardia, nos parecen impropiedades; y los recursos á que, apela el Gobernador civil, merecedores de las más acerbadas censuras.

Vemos el giro que toma el conflicto. Como dijimos ayer, en la Asamblea magna celebrada por los obreros en el Cine Escalante

El conflicto obrero

La guardia civil en las calles.—Asamblea suspendida.—Obreros detenidos y encarcelados.—Agitación.

La crisis obrera en Valencia no se resuelve. Toma mal aspecto, y cada día que transcurre advertimos en ella peligros que conviene prevenir. Para las autoridades el único sistema es adoptar precauciones de fuerza. Poner la guardia civil en las calles se le ocurre al más ínfimo de los gobernadores de una provincia de vigésimo orden: esas apaleadas al mañer son siempre, ó casi siempre, las indicaciones de una incapacidad manifiesta para gobernar un pueblo; y cuando en una capital como la nuestra, cuyo proletariado no puede ser menos exigente ni más benigno, un Gobernador, ante las reiteradas ansias de trabajo de los obreros, no decretará otra cosa más que la movilización de los agentes que garanticen el orden, pone en evidencia que no sabe hacer más. Y esto, permita el Sr. Teñón que lo declaramos con todos los respetos: es muy poca cosa.

Gobernadores que hagan eso mismo los encontraríamos en el montón de los insignificantes que, compromisos de partido, destinan á ciudades en donde la aparición de un conflicto es una hipótesis que apenas se ha de presumir, Valencia, Sr. Teñón, merece de las autoridades otro trato. ¿Es que al Gobernador civil no se le ocurre nada? ¿No hay entre sus manos más recursos que el de la fuerza? Pues, son muy escasos sus medios para gobernar. Poco van á tener que agradecerle los valencianos si no adopta otras orientaciones; pues, seguramente, si se tomase el trabajo de estudiar las condiciones de nuestro pueblo, advertiría que, mejor que otro alguno, puede ser administrado.

¿Pero ¿qué hace el Alcalde? ¿Gastar miles de pesetas cada semana, empleando á sus electores? Aquí no hay abundancia de volantes más que para el político al uso, para los compadres, para muñidores electorales y agentes del caciquismo de las urnas. Unos cuantos para la Casa del Pueblo y venga á constituir miles de duros, con los que, bien aplicados, la crisis obrera podría amonarse. No hay que esperar que el Sr. Maestre rectifique: su política es esa; aprovechar los medios que la Alcaldía pone en sus manos para favorecer á sus amigos, importándole un comino, las necesidades generales.

Por su parte, el Sr. Teñón, ha padecido y debido intervenir en este asunto; convocar á Junta extraordinaria de Ayuntamiento y Diputación, para estudiar los males que azotan la ciudad y remediarlos en lo posible. Ha podido convocar también á una reunión de valencianos de significación social, personalidades, etcétera, etc. Nada ha hecho el Sr. Teñón sino recurrir á lo más simple, echar la fuerza pública por las calles. Suponemos que, el mismo, ha de imaginar lo inútil del expediente; lo único que puede conseguir es arriesgar en sus casas, pegándose, á los que piden pan. Y si el Sr. Teñón como gobernante, no tiene más aspiraciones que esas, bien podemos afirmar que no dejará en Valencia recuerdo alguno que lo haga simpático. Bien es verdad, que no sabemos qué puede importarle Valencia á nuestro Gobernador.

Téngase en cuenta que la crisis del obrero valenciano se agrava de día en día; y que aunque en nuestra ciudad no suelen darse las continuas perturbaciones de las zonas muy fabriles y aglomeradas, podríamos encontrarnos, de la noche á la mañana, en momentos muy comprometidos, pues la masa proletaria ha advertido ya que, mientras las autoridades en otras partes toman un interés real en modificar estos hechos, en Valencia no se apela á más sistema que el de aplazarlo todo con promesas que no se cumplen y con las manifestaciones de una apatía ó de una indiferencia condenables.

Esto no puede continuar así: la tercera capital de España tiene derecho á que el Gobierno se ocupe de ella con la misma solicitud que lo hace cuando se trata de Madrid ó de Barcelona; hasta en esto somos los valencianos distintos á los demás españoles por el trato que nos acuerdan los Poderes públicos; y siendo Valencia una de las regiones que más puntualmente contribuyen á las cargas del Estado; y acudiendo, como ninguna otra, á cuantos compromisos nacionales ha de acudir, no hay compensación ninguna, ni las autoridades que el poder central delega, manifestando condiciones apreciables para reparar las injusticias que con nosotros se cometen.

Creemos un deber nuestro, advertir, como valencianos y significando una poderosa tendencia de la opinión regional, que este estado de cosas debe cesar en bien de todos.

Comenzamos por estimar injustas, cruelmente injustas las severas medidas del Gobernador civil y del Juzgado, enviando á la Cárcel Modelo á obreros, cuyos nombres damos en otro lugar, por el delito de no haber hecho nada. Ayer, no ocurrió nada en Valencia, y sin embargo, la represión se deja sentir indicando reparar palo, como se dice vulgarmente, sacando de fuego de las costillas del primero que se mueva.

Esta, señor Gobernador, no puede hacerse, no debe hacerse: hasta ahora los trabajadores de Valencia no piden más que pan y trabajo. El Gobernador civil contesta á estas peticiones sacando á los guardias montados sobre soberbios caballos, bien nutridos, mucho mejor que no encuentran dinero para emprender obras en las que hallarían ocupación muchísimos miles de trabajadores que huelgan por fuerza, ó para el sostenimiento de mil vicios inútiles. Busque el trabajador su pan como pueda: nada espere de este ambiente social en que una nación sin energías ni pensamiento vive. Y cuando se eche á la calle pacíficamente para que el Poder público escuche sus lamentaciones, éste le lanzará la fuerza armada que, en cumplimiento del deber que se impone la disciplina, saleará cuando se dé la orden para ello.

Las detenciones realizadas por el Gobernador civil y entregadas á los juzgados de guardia, nos parecen impropiedades; y los recursos á que, apela el Gobernador civil, merecedores de las más acerbadas censuras.

Vemos el giro que toma el conflicto. Como dijimos ayer, en la Asamblea magna celebrada por los obreros en el Cine Escalante

Nota de Paris

HE VISTO UN TURCO...

Esta mañana, al montar en el «metró», he visto un turco, el fez faldado, vaga la mirada, la cabeza erguida y el cuerpo esbeto y vigoroso despidiendo arrogancia por los poros. Esperaba yo que los ocupantes del coche le agradeciesen la presencia con alguna frase molesta, con algún insulto, pero como no fué mi sorpresa al oír de labios de un «periodista» (1) este responso nacional: «Un turco! ¡Pobrecillo!».

Fácil es transcribir la exclamación, pero jamás, jamás pluma alguna podrá expresar la entonación de fátima, de comiseración con que fué pronunciada. Aquel acento retrataba maravillosamente el estado de ánimo parisense en presencia de la intervención turca en aguas rusas. Hasta en momentos trágicos como el actual en que una inmensa sábana sangrienta sirve para la proyección cinematográfica de un humanicidio sin ejemplo en la historia, lleva el pobre turco consigo el sambenito de la conocida sentencia humorística española: «Eres turco y no te creas».

No; nadie los cree. Será de veras, pero nadie por escasos que sean sus conocimientos en política internacional, atrevese á emitir una opinión afirmativa. Lo cual no es óbice para que esta vez vaya de veras, y la intervención turca traiga mayores consecuencias que la de cualquier comadrón de casa y boca. ¡Y eso que éstas suelen traer cola!

Yo me alegro infinito de que los turcos salgan de su pasividad, y me alegraré más aún si tras de los turcos van los griegos, y tras los griegos los búlgaros, y tras los búlgaros los rumanos, y tras los rumanos los italianos, y tras los italianos los españoles... y dejo como reservas de tanda á los chinos y á los yanquis que bien pudiera ser que tuvieran que acudir á cubrir bajas. De esta manera volverá á ser de actualidad aquella famosa lucha ventriler descrita por Cervantes: «Daba el arriero á Sancho, Sancho á la moza, la moza á él, el ventero á la moza y todos menudeaban con tanta prisa que no se daban punto de reposo».

¿Herejía? No tal. Cuando se ha pasado la vida nutriendo el espíritu con doctrinas de amor, de justicia, de derecho; cuando se ha tendido la mirada humanitaria por encima de las fronteras buscando los hermanos en el santo dolor allí donde se encuentran sin reparo en sus creencias ni en su color; cuando al cabo de hallarse uno convencido de su superioridad espiritual, tropiezas de manos á boca con una raza de hombres que lleva la tea incendiaria como lábaro fraternal, el fusil asesino como emblema de la justicia y el robo colectivo como código del derecho, es imposible contener las bascas. ¿Y sobre quién arrojar cuanto huye del estómago? ¿Qué dios (porque cada nación invoca uno) ni qué rey, ni qué Roque será suficientemente «central» para que, iracundos, podamos escupirle al rostro todo el asco de su creación?... ¿Dónde está la obra realizada por las religiones? ¿Dónde la labor evangelizadora de todos los sacerdotes que en el mundo han sido?

¡Peño dejemos esto, y no perdamos la ecuanimidad indispensable para considerar las cosas como son y no como deseamos que fueran. La indignación de un compatriota de Dato es inútil, más inútil que Bergamín y el marqués del Vadillo juntos. Neutrales han decretado que seamos, y neutrales debemos ser, pese á nuestras simpatías. Pero yo protesto energicamente contra los prevaricadores del idioma que en vez de neutrales nos quieren «entrosos»; eso, señalo ellos, que habiendo alemanes y turcos en la danza no será el hijo de mi padre quien se preste á papel tan secundario. La integridad ante todo, en eso estoy conforme con Vázquez Mella; pero esa integridad corre riesgo de ser violada si entre nuestra neutralidad y las concupiscencias teñidas de no sabemos qué color la protección de nuestra decidida voluntad á no dejarnos penetrar ni pacífica ni violentamente.

Y no se por qué me parece que hay muchos que vuelven la espalda ante el peligro...

M. GARCIA RUEDA.

CRÓNICA AGRÍCOLA

Preparadas las tierras para la siembra de invierno, se le presenta todos los años en esta época al labrador valenciano, el problema de no saber si aceptará plantando patatas, ó si obtendrá mayores rendimientos sembrando trigo. Este problema, que debía resolverse tomando como base las noticias conocidas de centros de producción similares extranjeros, generalmente nuestros labradores lo resuelven, atendiendo á los beneficios obtenidos en el año anterior, lo cual nos permite observar el cambio de cultivo que se verifica en los campos, cuando este cambio no está exigido por las necesidades de la tierra.

El pasado año predominó en la huerta valenciana el criterio de plantar patatas, y cuando todos esperaban una cosecha abundantísima á causa de los cambios atmosféricos, tan frecuentes en los meses de Febrero á Abril, la cosecha fué menos que regular, y las esperanzas de buenos rendimientos, resultaron fallidas.

Sin embargo, en otras regiones españolas, los resultados no fueron tan desastrosos, y como influyó mucho la carestía de semillas, manifestáremos que en la comarca de Mataró, por ejemplo, comarca que debe su engrandecimiento agrícola á la aceptación de una semilla que introdujo en aquella región un peritísimo comerciante valenciano, cuyo nombre nos reservamos, siguiendo la costumbre que nos hemos impuesto, la cosecha fué abundante y la exportación á Inglaterra, á cuyos mercados se exporta casi toda esta patata, donde cumple ventajosamente con la de Canarias, dió muy buenos rendimientos á sus cultivadores.

No obstante, dadas las circunstancias especiales por que atraviesan las naciones, conviene no arriesgarse mucho en el cultivo de productos para exportar, que al fin y al cabo, tenemos la seguridad que de consentirse la exportación, sería limitada, como ha sucedido con el azúcar y más recientemente con el arroz.

Teniendo en cuenta estas consideraciones, y conociendo ya que la cosecha en la República Argentina no ha sido nada buena, que la del Uruguay ha resultado malísima, y que en Europa quedarán incultas considerables extensiones de terreno, creemos que se impone este año la plantación del trigo, que además de tener casi la seguridad que obtendrá un precio remunerador, permitirá atender las necesidades del consumo del país, disminuyendo la necesidad de recurrir á la importación, á la cual somos tributarios cada año, en cerca de cien millones.

En nuestra región se cultiva la clase dura y el llamado «madroño», trigo que se vende á los productores de periódicos de...

el rendimiento que es de desear, y aun cuando se han hecho ensayos de una nueva variedad, conocida con el nombre de Múltiple, está tan poco generalizado su conocimiento, que pasa desapercibida la cualidad con que se la distingue.

Los ensayos verificados hace unos pocos años en España demuestran que el poder reproductivo de esta semilla es tan notable, que la cosecha obtenida por la plantación de un grano, plantada al año siguiente, da un rendimiento de quinientos mil granos. Ahora bien, para llegar á conseguir este asombroso resultado, hay que sembrar en tierras bien abonadas y en triple espacio que las otras variedades.

De cultivar esta semilla y alguna otra de la mejor aceptación en los centros productores de Europa, no nos veríamos en el caso bien deplorable por cierto, de tener que confesar por medio de la Dirección General de Agricultura que, siendo la extensión sembrada en nuestro país de 3.900.000 hectáreas, aproximadamente, sólo se recogen 32.700.000 quintales métricos, lo que da un rendimiento de 8,38 quintales por hectárea, mientras en Francia se obtienen 23, en Alemania 25 y en Bélgica 32. ¡A qué tristes reflexiones se prestan las anteriores cifras!

Nos parece que es hora ya que los agricultores se preocupen de la intensificación del cultivo triguero, logrando no solamente buenos rendimientos á su trabajo, si que también que alcancemos el dictado de nación de primer orden.

Este es nuestro deseo, y por ello, próximos á la época de cultivo, dedicamos estas líneas al engrandecimiento de la agricultura, que tan importante es en nuestro país.

Cebrián Gay.

Estado del movimiento de trigos y harinas en esta plaza:

Entradas: Por el ferrocarril Central de Aragón, 55.000 kilogramos de trigo y 10.000 de harina; Liria, 14.000 de harina; Norte, 49.500 de trigo y 15.000 de harina.

Salidas: Para diferentes pueblos de la provincia, 25.510 kilogramos de trigo y 128.895 de harina.

Debates municipales

Sesión de ayer

A las cinco menos cuarto de la tarde ocupa la presidencia el Alcalde, Sr. Maestre. Se aprueba el acta de la sesión anterior y entra-se en el

Orden del día

Se acuerda: desestimar la instancia en que D. Francisco Oyangueren solicita permiso para realizar varias obras en la casa número 34 de la calle de las Barcas; conceder licencias para realizar obras é instalar motores; imponer una multa al contratista de la limpieza pública; abonar cantidades de escasa importancia á varios arquitectos por la toma de datos; reconocer créditos á D. José Ramón Mestre; conceder autorización á Juan Bautista Barrachina para instalar un kiosco de periódicos en la bajada del puente del Mar, frente á San Juan de la Ribera; aprobar varios dictámenes de Alambrado sobre instalación de bombillas; instalar dos nuevas fuentes en la Avenida del Puerto; reformar la distribución de alambrado por gas de la calle de San Vicente en su trayecto exterior al casco de la ciudad, y aprobar las cuentas de pasos á nivel.

La comisión de Alambrado propone que en el próximo presupuesto se consigne un crédito de 6.000 pesetas para pagar el alambrado por petróleo de 1914, en la parte á que no alcanza la cantidad para este servicio presupuestada.

El Sr. Guillot censura que antes de saberse el consumo de dicho mineral se consigne la cantidad para pago del mismo, siendo así que los faroles de petróleo dejan de encenderse en noches de luna.

Aquí hay alguien—dice—que tiene interés en que de antemano se consigne esa cantidad, á sabiendas de que esto es una ilegalidad. Dice el Sr. Lassala que la consignación se ha propuesto á petición de un concejal. Varios concejales: «Diga quién es ese concejal».

Continúa el concejal republicano combatiendo el dictamen y la tendencia que se observa en mantener indefinidamente el alambrado por petróleo, del que hay nada menos que 345 faroles, costándole al Ayuntamiento la friolera de 24.000 pesetas.

El Sr. Samper amplía estas manifestaciones y dice que no es quien la comisión de Alambrado para formular el dictamen que se discute, sino la de Hacienda.

Habla el Sr. Jorro, diciendo que el solicitó la consignación de 6.000 pesetas, accediendo á ruegos del contratista Sr. Pareja. Voces de ¡Ah! ¡Ah!

Interviene el Sr. Mira, quien coincide con los Sres. Samper y Guillot, y después de condenar el sistema de alambrado por petróleo, dice que cuando ni utilizando el papel sellado consiguen los acreedores del Ayuntamiento el reconocimiento de sus créditos, es realmente censurable se acceda á la petición de un contratista, siendo así que no se sabe cuánto petróleo va á consumir.

Pide que se desestime el dictamen, acerca del cual deberá informar oportunamente la comisión de Hacienda.

El Sr. Paredes defiende el dictamen en extensas consideraciones, defendiendo al contratista.

Guillot: «No es contratista. Abastecedor ó petrolero».

El debate se convierte en una serie de interrupciones de unos á otros bancos, explicando el Sr. Berzal unas palabras que le parecen molestas al Sr. Guillot; defiende el Sr. Ocaña al Sr. Pareja, rectifica el Sr. Mira pidiendo que expongan su opinión los concejales letrados acerca de la legalidad, del dictamen y censurando que la mayoría, por favorecer á un amigo, lo atropelle todo, incluso el derecho de otros acreedores.

Rectifica el Sr. Samper, demostrando que dilucidar si el asunto pasa ó no á proveer la comisión de Hacienda, antes informe de

AVARICISIS
Se cura sin inyecciones, pronto y radicalmente con **AVARION**
García, San Fernando, 34; Moscarini, Plaza de San Juan, 13 y Contar...

LA CONFLAGRACIÓN EUROPEA

LOS ALIADOS SIGUEN IMPIDIENDO EL AVANCE ALEMÁN

Tres submarinos alemanes á pique

LOS CAMBIOS DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Table with columns: CAMBIO precedente, HOY. Rows include: Interior 4 por 100, Amortizable 4 por 100, Amortizable 5 por 100, Acciones Banco de España, Acciones Tabacalera, Cambios París, Cambios Londres.

Madrid, 16. CIERRE DE BOLSA. Conduciendo á Pidal, quien va á cumplir una misión del Gobierno.

CONGRESO

Entre gran desanimación en escaños y tribunas, González Besada abre la sesión á las diez de la tarde, aprobándose el acta de la sesión del sábado.

Tomó asiento en el banco azul los ministros de Fomento, Gobernación y Marina.

Los señores solicitan una relación de los gastos autorizados por la «Expansión comercial».

María anuncia una interpelación sobre las tarifas de transportes.

María solicita unos datos sobre las elecciones municipales en Chelva.

Se renueva la interpelación respecto á la explotación de los yacimientos de sales potásicas.

El marqués de la Frontera hace resaltar la importancia de esos yacimientos.

Urgarte con extensión sobre este punto, y pide que el Gobierno decida mayor interés y estudio, ya que la riqueza agrícola puede ser más próspera, gracias á esos yacimientos.

Los señores solicitan unos datos sobre las elecciones municipales en Chelva.

Se renueva la interpelación respecto á la explotación de los yacimientos de sales potásicas.

El marqués de la Frontera hace resaltar la importancia de esos yacimientos.

Urgarte habla brevemente para contestar á los señores que han intervenido en el debate.

Bergamín se niega á admitirla y Fargas solicita que se resuelva inmediatamente el expediente de las aguas.

Sedó abunda en idéntico criterio y Bergamín se ve obligado á explicar la actitud del Gobierno, sosteniendo que el asunto es muy complejo y requiere un examen detenido y por ello el Gobierno se había resuelto á no dejarse influir por el ambiente creado alrededor de la cuestión.

Niega Bergamín que tenga el pique de las aguas nada que ver con el estado sanitario de la ciudad.

Se entra en el orden del día y se aprueba el proyecto, facultando á los individuos inscritos en la matrícula marítima para que se alistén en el ejército, dándose de baja en aquélla.

También se aprueba otro proyecto concediendo una pensión á los supervivientes de la guerra de África del año 60.

Se votan varios dictámenes, y se levanta la sesión.

Controversia en la Colegiata de San Nicolás.

Alicante.—En la Colegiata de San Nicolás dió anoche su última conferencia el jesuita padre Riorio.

Asistió grandísimo público. Uno de los alrededores se habían adoptado grandes precauciones.

Disertó durante una hora, comparando la Iglesia con el Ejército.

Dijo que conforme en el Ejército no se tolera que ningún soldado discuta los actos del generalísimo, igualmente en la Iglesia ningún fiel podrá discutir los actos de su generalísimo, que es el Papa.

Entonces el joven redactor del periódico republicano «El Luchador», José Alonso, le interrumpió, diciendo: «Pido la palabra».

Prodióse gran confusión y muchísimos timoratos abandonaron el templo.

Mientras unos gritaban ¡fuera! ¡fuera!, otros pedían que se dejara hablar al periodista con el jesuita.

El periodista se acercó al púlpito acompañado del abad de la Colegiata.

El silencio era imponente. El joven periodista, dirigiéndose al jesuita le preguntó:

«Padre: Si siguiendo vuestro ejemplo, cuando el generalísimo se equivoca y lleva al ejército á la derrota, se le fusila, ¿qué hemos de hacer si el Papa, como generalísimo de la Iglesia, la lleva á un desastre?»

El jesuita replicó que el Papa era infalible y que esto no podía ser discutido porque era dogma de la Iglesia.

Instantáneamente el jesuita dió por terminada la conferencia.

seuelo, ordenando la instrucción de expedientes para depurar lo ocurrido.

Sigue mejorando el periodista Pahissa. Varios industriales de Sitjes han recibido encargo de confeccionar calzado para las tropas francesas.

El presidente de la Diputación y el alcalde están ya restablecidos de las leves dolencias que sufrían.

Durante la tarde reinó un viento huracanado bastante violento.

A consecuencia de ello voló una barca pesquera en la costa de Badalona.

Un vaporcito de la Arrendataría de Tabacos pudo salvar á los tripulantes de la embarcación que voló.

Ha sido puesto en libertad, mediante fianza de 4.000 pesetas, José Estade, detenido por los sucesos ocurridos en el teatro Serrano y en que resultó herido un guardia de Seguridad.

A éste le ha sido extraído el proyectil. Dícese que la fianza de referencia ha sido entregada por un súbdito alemán.

Martí Lloret. De la guerra Comunicado oficial

A LAS TRES HORAS DE LA TARDE Burdeos.—El comunicado oficial de las tres de la tarde, dice así:

A lo largo del canal de Nieuport, hasta las alturas de Dixmude, no hubo en todo el día de ayer más que un leve cañoneo.

Han sido provocadas nuevas inundaciones en el terreno sumergido que se extiende actualmente desde el Sur de Dixmude hasta cinco kilómetros al Norte de Bixchoote.

Fuerzas enemigas habían intentado franquear el canal entre la región de Dixmude y Bixchoote, y fueron todas rechazadas más allá de los puentes.

Un regimiento alemán ha sido totalmente destruido.

Al Sureste de Ypres han sido rechazados otros dos ataques de los alemanes.

Por nuestra parte hemos tomado la ofensiva y reconquistado algunos puntos de apoyo de que los alemanes se habían apoderado hace algunos días.

Entre el Lys y el Oise, soj hay que señalar operaciones de pequeñas unidades y progresos parciales.

Nuestros trabajos de avance en el Aisne y la región de Champaña han continuado lentamente.

El enemigo cañonea sin resultado. En Argona y Saint Hubert, hemos sido nuevamente atacados, sin éxito por parte de los alemanes.

Se sabe que los japoneses muéstranse irritadísimos contra el Kaiser porque ha dicho de ellos cosas desagradables con motivo de la toma de Tsing-Tao, y desean venir á Europa para tomarse la venganza por su mano.

Asegúrase que no será difícil que Inglaterra los traiga con objeto de dar un empujón á los alemanes, cuando haya que combatir dentro de Alemania.

EL AVANCE DE LOS RUSOS Los alemanes modifican su frente.—Posiciones abandonadas por los rusos.—Por qué ha ido Turquía á la guerra.

París.—Noticias de Rusia dicen que los rusos siguen avanzando, sin interrupción.

Asegúrase que ya se han apoderado de Thorn, aunque se duda, teniendo en cuenta que las orillas del Vístula están fortificadas de modo asombroso y es imposible que en tres líneas se logre desahacer esta línea.

De todas formas la marcha de los rusos es triunfal. No se tardará en saber noticias de gran importancia.

La toma de Thorn es posible que determine la retirada de los alemanes de Francia y Bélgica.

Petrogrado.—Asegúrase que el Consejo superior de Guerra alemán ha decidido concentrar las tropas que defendían la línea Thorn-Cracovia en la línea Posen-Glogau-Breslau, transformando Oppeln en base de operaciones de este nuevo frente alemán.

Según un comunicado del Estado Mayor ruso que opera en el Cáucaso, la presencia de considerables refuerzos turcos han obligado á las tropas moscovitas á abandonar las regiones que ocupaban.

Parece que Turquía ha ido á la guerra por la fuerza de un tratado secreto con Alemania que la obligaba á luchar contra Rusia, en el caso de que aquella fuese atacada por los rusos.

Al reclamar el cumplimiento de lo tratado, Turquía respondió que no tenía dinero y que su ejército estaba desorganizado. Por eso Alemania se apresuró á enviarle millones de marcos y centenares de jefes y oficiales, para evitar así todo pretexto de negativa.

En estas condiciones ha ido Turquía á la guerra. Parece que Turquía ha ido á la guerra por la fuerza de un tratado secreto con Alemania que la obligaba á luchar contra Rusia, en el caso de que aquella fuese atacada por los rusos.

Prisioneros turcos y alemanes.—Horrorosa situación de Bélgica.

Petrogrado.—Varios oficiales turcos prisioneros, han manifestado que las tropas turcas se batían con poquísimos entusiasmos.

El ejército otomano no comprende por qué se le coloca bajo el mando de oficiales alemanes, ni por qué razón la Sublime Puerta se ha lanzado á una guerra absurda, cuyo resultado, aunque resultase vencedora, le sería muy desfavorable.

Burdeos.—Actualmente hay prisioneros en las posesiones francesas del Congo 571 alemanes, incluso 58 oficiales.

Amsterdam.—Numerosos belgas que regresaron de su país y han vuelto á internarse en Holanda, refieren que la situación de Bélgica es horrorosa.

En todas las poblaciones el paro obrero es general y por lo tanto la miseria es espantosa.

El gobernador de Bruselas ha publicado un nuevo Manifiesto en el que, después de reiterar la nobleza de miras de Alemania y de lamentar que la población no atendiera sus deseos, expresados en el primer bando acudiendo á irapresarlos, vuelve á insistir se haga así, para lo cual los alemanes darán toda clase de facilidades.

Las guarniciones de las plazas no fronterizas á Alemania se están organizando para en caso necesario marchar á la frontera.

Los empujones de voluntarios jóvenes acérrimo se á un millón.

Formidable temporal. Londres.—En el Canal de la Mancha se ha desencadenado un formidable temporal.

TRES SUBMARINOS ALEMANES Á PIQUE Londres.—Los submarinos alemanes, en vista de que tuvieron algunos éxitos atacando á la flota inglesa en los comienzos de la guerra, se han arriesgado á mayores y más peligrosas empresas, como las de llegar á las costas británicas.

Por esta vez su audacia les ha costado muy cara. Un torpedero francés, que se hallaba en el canal de la Mancha, en las proximidades de la costa inglesa, descubrió á un submarino alemán que se preparaba para atacarle, y se lanzó sobre él, consiguiendo echarlo á pique de un espolozazo.

También han sucumbido en el mismo canal otros dos submarinos alemanes. Uno de éstos consiguió llegar hasta Dover. Pero prevenida la flota inglesa de su presencia, ordenó á uno de sus submarinos, que hallábase escondido en el agua, que lanzara cadenas cargadas de explosivos.

Así se consiguió echar á pique al sumergible alemán que había llegado á Dover. El otro submarino alemán fué cañoneado y hundido.

Preparativos alemanes en Bélgica. París.—Concéntrase en Bélgica numerosas fuerzas alemanas. Para impedir que se conozcan sus movimientos estratégicos, no se permite que salga nadie de Bélgica, pues hasta los puentes que comunicaban con la provincia holandesa de Zeeland han sido volados para procurarse así el mayor aislamiento.

No obstante estas medidas severas de previsión para mantener el secreto de lo que piensan realizar, se ha podido saber que en Ostende se efectúan grandes preparativos para instalar, con las posibles comodidades durante el invierno, la mayoría del ejército alemán que ocupa aquella región.

En los alrededores de Ostende han sido ya abiertas trincheras y junto á ellas ha quedado instalada la artillería gruesa.

De estos indicios se desprende la creencia de que se hacen preparativos para invemar. El sobrino del kaiser, príncipe Federico de Prusia, ha llegado á Ostende.

LA ESCUADRA ALEMANA, ABANDONA KIEL? Londres.—En el canal de Kiel nótese grandísima actividad creyéndose que la escuadra alemana se prepara para salir.

Los franceses hacen compras en España. Bilbao.—Han llegado varios comerciantes franceses haciendo enormes compras de patatas lentejas y otros artículos.

También han comprado 22.000 pares de botas. Decretos del Gobierno francés.

Burdeos.—Se han firmado dos decretos importantes; uno dispone que los tenientes y subtenientes de la reserva pasen al servicio activo cualquiera que sea su edad siempre que acrediten buenas condiciones físicas.

En el otro se ordena á los soldados que tengan título universitario ascendiendo inmediatamente á cabos y sargentos siendo nombrados subtenientes á medida que lo aconsejen las circunstancias.

Inglaterra en la Arabia. Londres.—El gobierno británico comunica que no se propone emprender ninguna operación militar ni naval en Arabia excepto aquellas que fueron precisas para proteger los intereses de los árabes contra cualquier agresión turca y las que necesitan los árabes para sacudir el yugo otomano.

TERRIBLE COMBATE EN YPRES Un comunicado oficial de Inglaterra dice que los prusianos atacaron con formidable empuje á Ypres, cuya línea estaba defendida por el primer cuerpo del ejército británico.

Los alemanes hicieron un esfuerzo desesperado para romper la línea. Durante tres horas los ingleses soportaron el bombardeo más intenso habido desde el principio de la campaña.

ruso, á una distancia de tres horas de la frontera en la dirección de Batum.

El cuartel ruso de Kurdoon ha sido tomado. Los rusos huyen en desorden perseguidos por nuestras tropas.

Ardenes alemanes. Londres.—Para animar á las tropas abatidas, las autoridades alemanas han anunciado en Brujas y Gante que ocuparán Calais inmediatamente.

El estado de salud de los alemanes. Londres.—Despachos recibidos por los periódicos holandeses anuncian que los alemanes sufren horriblemente, á causa del mal tiempo.

En la semana última, han tenido muchos muertos por enfermedad, especialmente neumonías.

Muchos heridos sufren horriblemente por falta de hospitales. Se han registrado algunos casos de locura.

Pésame del kaiser. Oportunamente, según se asegura, telegrafió el emperador de Alemania á doña Victoria dándole el pésame por la heroica muerte de su hermano el príncipe Mauricio de Battenberg en los campos de batalla de Bélgica.

El telegrama de Guillermo II estaba redactado en términos afectuosísimos. La reina doña Victoria ha contestado en términos de natural correspondencia.

Sin duda, por el estado anómalo de las comunicaciones, el telegrama del Kaiser no ha llegado á España.

Los comentaristas se fijan también en que desde hace unos días se carece de noticias de la guerra, y parece que se debe esto á ciertos trabajos que se atribuyen á algunas potencias.

Captura de dos aeroplanos alemanes. Comunican de Petrogrado que los rusos han capturado dos aeroplanos alemanes: uno en Klock y el otro en Petriká.

NOTA OFICIAL FRANCESA Desmintiendo informaciones alemanas. París.—Una nota oficial desmiente los comunicados alemanes, que aseguran que los franceses han sido expulsados de los bosques de Argona, cuando es todo lo contrario.

Igual ocurre en Verdun, donde los franceses tienen una línea de defensa de cinco á doce kilómetros más adentro de lo que la tenían en Octubre.

En la selva del Argonne el frente francés ha sufrido desde Septiembre pocas modificaciones. Las trincheras de los beligerantes distan entre 50 y 150 metros de distancia.

En ellas se lucha no solamente á tiros, sino por otros procedimientos de las guerras antiguas. Las operaciones recuerdan el sitio de Sebastopol.

En algunos puntos los franceses han retrocedido 150 metros, pero han avanzado muchos más sobre otros.

Como siempre, las pérdidas de los alemanes han sido y son mayores que las de los franceses.

Los alemanes han tenido en Ypres numerosos muertos y heridos. Burdeos.—Confírmase que los alemanes han tenido en la región de Ypres numerosos muertos y heridos.

Ha sido aprisionado un destacamento de 120 hombres, únicos que quedaban del batallón de la Guardia Prusiana que al entrar en fuego por la mañana lo componían más de 1.000 hombres y que fué completado hace poco.

SIGUE EN LA OTRA PLANA

En la frontera de Prusia oriental los combates siguen todavía indecisos cerca de Soldan, mientras que en Stalluponen hemos aprisionado 500 rusos.

Una enciclica del Papa.

Roma.—El Papa ha enviado una enciclica á todos los obispos del mundo. Dice el Papa, que al subir á la silla de San Pedro tuvo una impresion de dolor por la condicion lastimera en que se halla actualmente la sociedad civil, y una impresion de dolor por el estado en que su antecesor transmitió la Iglesia.

Fallecimiento de Dávila.

A las once y media de la noche ha fallecido el ex ministro demócrata D. Bernabé Dávila. El "Pelithom".

Compenhague.—Fondé el vapor dinamarqués "Pelithom", procedente de los puertos alemanes del Báltico.

El capitán refiere que á penas salió de uno de los puertos se le acercaron dos torpederos alemanes; los oficiales subieron á bordo reconociendo la documentación y aconsejándole marchara de aquellas aguas que eran peligrosas, pues se preparaba un combate entre las flotas rusa y alemana.

Los combates en Ypres. Los rusos en Prusia.

Los rusos imponen á las villas y ciudades que ocupan en la Prusia Oriental, contribuciones de guerra, calculadas en las bases adoptadas por los alemanes en Bélgica.

Puerto

Buques entrados el día 16.

VAPORES: Infanta Isabel, de Barcelona, con 51 pasajeros y cargo general, de tránsito; Castilla, de Barcelona, con tres pasajeros para este puerto, mas cinco pasajeros y cargo general, de tránsito; Ciérvana, de Barcelona, de tránsito; Cabo Cullera, de Barcelona, de tránsito; Ausias March, de Barcelona, con 207 pasajeros y cargo general; Florinda, de Burriana, de tránsito; Ellesmere, de Génova y escalas, de tránsito; Prince Albert, de Catania y escalas, de tránsito.

Goleta Angervine, de Labrador, con bacalao. Pallebot Vicente, de Alicante, en lastre. Laud María, de Cartagena, con mineral.

Despachados el mismo día.

VAPORES: Infanta Isabel, para Buenos Aires y escalas, de tránsito y otros; Castilla, para Sevilla y escalas, de tránsito y otros; Ciérvana, para Sevilla y escalas, de tránsito y otros; Prince Albert, para Londres, con fruta; Salvo, para Cullera, con cargo general; Cabo Cullera, para Bilbao y escalas, de tránsito y otros; Scandinavia, para Gothenburgo y escalas, de tránsito y otros; Ellesmere, para Manchester y escalas, de tránsito y otros. Pallebot Tres Hermanos, para Andraix, con cargo general. Laud Joven Filomena, para Orán, con cargo general.

MERCADOS DE EXPORTACION

Durante la semana pasada se embarcaron por nuestro puerto 116.135 cajas de naranjas y 46.362 cajas de cebollas, que, clasificadas por puertos, pertenecen: al puerto de Londres, 46.832 cajas de naranjas y 8.151 cajas de cebollas; Bristol, 8.437 y 2.665; Newcastle, 4.200 y 3.500; Liverpool, 20.308 y 12.349; Manchester, 14.400 y 8.300; Cardiff, 4.458 y 1.897; Glasgow, 5.500 y 8.500; Hull, 12.000 y 1.000, respectivamente.

Para esta semana se anuncian vapores para los siguientes destinos: Para Liverpool, el día 17 y 21; para Manchester, el 16 y 19; para Londres, el 17, 19 y 21; para Glasgow, el 18; para Amsterdam, el 21; para Newcastle, Bristol, Cardiff y Hull, el 20.

Vida Municipal

El Alcalde dijo ayer que había ordenado los siguientes pagos:

Gastos del Instituto Bacteriológico, 100 pesetas; ídem depósito judicial de cadáveres, 28; nómina del personal de servicio fúnebre, pesetas 1.460,40; ídem jefes de la guardia municipal, 416,58; ídem guardas de la Albufera, 672,50; ídem personal de vigilancia nocturna, 199,16; ídem escribientes supernumerarios, pesetas 1.125; ídem mataderos, 2.730,43.

El teniente de alcalde del distrito del Teatro, Sr. Guillén, jiró ayer, en unión del inspector de Sanidad del distrito D. Pablo Tomás Barriachia, y del secretario D. Vicente Marín, una visita á varias casas de dormir del distrito, y procedió á corregir defectos contra la higiene en la calle de Ribera, número 16, y lavadero de la calle de Cirilo Amorós. En este punto ordenó que se corrigieran las deficiencias, y referente á la casa de dormir de la calle de Ribera, propondrá á la Alcaldía su clausura.

El Sr. Maestre nos rogó ayer hiciéramos constar que es inexacto la versión dada en el mitin del cine Sogueros, de que él dijera no existiera crisis obrera en Valencia, cuando en actos públicos así lo ha manifestado y ha estudiado medios de remediarla.

Además cree que el fiscal habrá intervenido en el discurso de un obrero que relató un cuento relacionado con un alcalde que hubo en París.

El Alcalde ha retirado la licencia é impueste una multa de cinco pesetas á tres faroneros, de punto en la plaza de San Bartolomé, que se negaron á conducir en sus vehículos, mediante el pago correspondiente, á un anciano que sufrió un accidente en la vía pública.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 4.498,07 pesetas. Inspección veterinaria, 341,99. Peaje, 62,50. Total, 4.902,56.

El Sr. Alzaga decomisó ayer 100 panes fritos de peso.

Sucesos

Sensible desgracia. Ayer tarde, en el camino de Tránsitos, junto á la estación de Aragón, ocurrió una sensible desgracia.

José Seguí Roselló, de 18 años, su novia, Desamparados Adell Darás, y una hermana de ésta iban en un tranvía de la línea de Mislata, y al llegar cerca del cruce del camino, Seguí, se asomó de espaldas á la marcha del tranvía, para mirar á otro tranvía que iba en dirección contraria.

El referido joven no se fijó en que estaba cerca del poste de la línea de tranvías, contra el que chocó, cayendo al camino.

Desamparados quiso detener á su novia para que no cayese, pero fué arrastrada en la caída, yendo también á parar al camino.

Gracias á que un inspector de tranvías, se arrojó del coche y la salvó, pudo la joven salir con vida, pues de otro modo hubiera sido arrollada.

José Seguí, su novia y la hermana de ésta, subieron en un coche celular que regresaba de la Cárcel Modelo, siendo conducidos al Hospital.

También acompañó al herido el inspector del tranvía Sr. Martí.

El médico de guardia procedió á curar al herido, quien presentaba la fractura del cráneo, hernia en la masa encefálica y pérdida de las facultades mentales.

Su estado era gravísimo. José Seguí es músico de la Banda Municipal y habitaba en Mislata.

Su novia, Desamparados Adell, también fué asistida en el Hospital de una herida en una pierna, producida en la estribera del coche. Además era presa de gran excitación nerviosa, á causa del sensible suceso.

El juzgado instruyó las oportunas diligencias sumarias.

Arrollado por el tren. El tren de mercancías, número 772, arrolló ayer tarde en la vía de Barcelona á Manuel Puch Vidal, de 48 años, ocasionándole una herida en la cabeza, con fractura del parieta

izquierdo y el pie izquierdo seccionado completamente.

Hablábase de si había atentado contra su propia vida; pero parece que el herido declaró que al cruzar la vía había resbalado, yendo á parar debajo del convoy.

Fuó curado en la Casa de Socorro del Puerto, dándose cuenta al juzgado de guardia.

Caída.—Cóz. Rosa Moló Forcadell, de 35 años, á causa de una caída, sufrió una extensa herida en la cabeza, siendo asistida en el Hospital.

También fué asistido en este establecimiento Miguel Melchor Sánchez, de 20 años, á quien un caballo le propinó una coz, hiriéndole en el vientre.

Robo. Los ladrones tomaron ayer por su campo de acción la estación del Cabanal.

Fracturaron el precinto de un vagón de mercancías, sustrayendo un fardo de bacalao de 50 kilos y dos cajas de drogas.

Temiendo, sin duda, ser descubiertos, dejaron los generos robados en un campo sembrado de alfalfa, próximo á la estación.

Del hecho se dió cuenta al juzgado. Caballo desbocado. Anteayer tarde se desbocó el caballo del coche que conducía al juzgado de guardia, siendo despedido el cochero del pescante.

El alguacil del juzgado tuvo que empuñar las riendas, y al ir á salir de la plaza del Mercado para entrar en la calle de San Fernando, dirigió el caballo contra una pared, y gracias á esto pudo evitarse probables desgracias.

El carruaje sufrió algunos desperfectos, y, afortunadamente, el juez D. Ricardo Serrano, secretario Sr. Mata y alguacil Sr. Reverter, salieron ilesos.

Carro y pollino que vuelan. Antonio Estopiñá Albatat, de Paiporta, dió cuenta de que mientras entró en una ferreteria, le robaron el carro tirado por un pollino.

Al salir del establecimiento y ver que el carro se había evaporado, se fué con el cuento á las autoridades.

Ayer la guardia civil y la policía, dedicaronse á la caza de obreros.

Una joven incauta. María Minguet Nacher, de 23 años, fué ayer víctima de las «zalamerías» de una gitana llamada Antonia Pérez, la que, haciéndola creer que encontraría novio, rico y buen mozo, la hizo víctima de una estafa de 27 pesetas.

María dió cuenta á las autoridades. La gitana fué detenida y puesta á disposición del juzgado.

El incendio de anoche. Anoche á las 10,45 se dió aviso al retén del Ayuntamiento de que en una casa de la calle de Gracia se había declarado un incendio.

A los pocos momentos nos encontramos en el lugar del suceso, y he aquí, según nos participaron, lo sucedido.

Unas vecinas de la calle de la Linterna, diéronse cuenta de que de la planta baja de la casa de la calle de Gracia, esquinada á la de la Linterna, salían densas columnas de humo.

Inmediatamente avisaron al vigilante Miguel Cabanes, quien, efectivamente, pudo comprobar, mirando por una de las rejas de la referida planta baja, sombrerería de D. Ramón Alcácer, que se había declarado un incendio.

Acto continuo dió cuenta á una pareja de guardias municipales y éstos al retén, saliendo en seguida las bombas.

Emplazadas éstas, empezaron á funcionar y gracias al esfuerzo de nuestros valientes bomberos quedó prontamente localizado el fuego.

A las once y media había sido extinguido completamente.

Un joven transeunte que quiso en los primeros momentos prestar auxilio, por poca perece asfixiado. Afortunadamente no fué nada.

D. Ramón Alcácer, dueño, como hemos dicho de la sombrerería incendiada, tiene á su esposa enferma en Masanasa, y, anoche, como en días anteriores, de ocho y media á nueve cerró el establecimiento, marchándose á dicho pueblo, bien ajeno de que su casa había de ser invadida por las llamas.

El fuego se inició en la trastienda ó taller, según parece en los hornillos.

También se dijo que acaso se originó por un escape de gas ó por contacto de los hilos de la instalación eléctrica.

Las paredes, parte de la estantería y el techo, quedaron carbonizados.

Aunque no pudo apreciarse la cuantía de las pérdidas sufridas, oímos decir que son de bastante consideración.

Por teléfono se avisó al Sr. Alcácer, dándole cuenta del incendio.

A las doce empezaron á retirarse los bomberos de los retenes del Ayuntamiento y Casa de las Rocas.

En el lugar del suceso vimos al jefe de la guardia municipal, Sr. Sofer, y tenientes de Seguridad señores Vigil y Almagro.

El juez de guardia D. Miguel García, secretario Sr. Rodríguez y alguacil Sr. Parra, se personaron en el establecimiento incendiado, instruyendo diligencias.

Robo escandaloso. Seguramente como ayer la guardia civil y policía estaban ocupados en asegurar el orden público, no perturbado en nada por los obreros huelguistas, abandonaron el servicio á que están destinados, como lo prueba el hecho de que á las ocho y media de la noche, y en un punto tan céntrico como la calle del Pintor Sorolla, se llevaron los ladrones un vagador que había á la puerta de una lechería.

Teatros

PRINCIPAL. "Como buitres"

Es, sin duda, la comedia más endable de Linares Rivas, por no decir la únicamente mala que hemos visto de este autor. Excepcionalmente algunos aciertos en el diálogo y tal cual frase feliz, la obra, en su concepción, y en su desarrollo y en su desenlace no constituye un acierto.

Sobre todo el matrimonio entre Paz y Juan Antonio, súbitamente concertado, es de lo más inverosímil y caprichoso que pueda imaginarse.

De asunto tan simpático y tan á propósito para halvar una comedia interesante como la sordida avaricia de unos parientes ante la herencia que les lega un duende, pudo sacar el comedógrafo mejor partido, haciendo una obra teatral, pero humana.

La interpretación, tratándose de personajes repletos de serrín, fué lo bastante acertada para que el público aguantara. Como buitres... distinguíendose las señoras Plana y Brú, Luis Llano, en su simpático papel; Sánchez Bort, admirable de tipo; Hernández, Rausell y Díaz, en el notario.—S. Ariño.

Esta tarde, á las seis, la magnífica comedia

en tres actos, de los hermanos Quintero, «Las Flores».

Por la noche, á las nueve y media, el famoso camelo en tres actos, «El orgullo de Albalá».

Los famosos ex diestro Rafael Guerra y diestro en ejercicio Rafael Gómez «Cafra», asistirán á la representación, según nos comunicó la empresa.

PRINCESA.

La preciosa tragedia morisca, basada en un hecho histórico, del joven poeta D. Francisco tadores oyendo las frases ardientes de Zuhara y las cánticas hermosas de «Aben Humeya», y antedicha obra es más el público que acude á la aplaudirla.

Mañana miércoles tendrá lugar la quinta representación de tan preciosa obra y la reprise «El soldado de San Marcial», obra de la cual hace una verdadera creación el Sr. Vico.

ESLAVA.

Nieves Suárez. Anoche, en el rápido de Madrid, llegó á esta eminente primera actriz Nieves Suárez, gloria de la escena española, que, como es sabido, no pudo debutar al mismo tiempo que la complot, por encontrarse enferma. Repuesta ya, se presentará al público en la comedia de los Quintero «Amores y amorsos», en la cual hace una verdadera creación de Isabel.

Como es tan numeroso el pedido de localidades, la empresa ruega al público en general se apresure á retirarlas con anticipación en contaduría.

Margarita Xirgu. La Prensa de Bilbao y Santander, donde ha actuado recientemente la eminente artista Margarita Xirgu, dedican á esta artista grandes elogios, detallando su labor admirable, que colocan al nivel de las trágicas extranjeras.

Dentro de breves días tendrá ocasión nuestro público de confirmar estas apreciaciones de los periódicos aludidos, en la corta temporada en que actuará en el teatro Eslava.

Purgaciones

El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las purgaciones, flujos blancos, irritaciones, gota militar, etc., es la Inyección Antiséptica. Valentin Palacios.

Farmacia de Valentin Palacios, Bajada de San Francisco, 32.—Valencia.

Mejora benéfica para Valencia

Unico consultorio dental económico de urgencia, del Dr. Maximino Domínguez, médico-odontólogo de Madrid, instalado en la plaza de la Reina, 8 y 9, (junto al estanco).

Consultas y reconocimientos de boca y dientes, gratis. Curación del dolor de muelas, 1,50 pesetas. Extracción con anestesia inofensiva, 1,50 pesetas.

LA ESFERA - Publicación semanal ilustrada - La mejor revista que se publica en España

Información de los asuntos más palpitantes y de actualidad.— Descripción de monumentos artísticos.—Exposición semanal de modas.—Trabajos literarios, de firmas reconocidísimas. De venta en todos los kioscos. Precio: 50 céntimos.

COMPANIA VALENCIANA de Vapores Correos de Africa

SERVICIO DE BARCELONA. Salidas fijas todos los martes, jueves y sábados, á las seis de la tarde. LINEA DE CANARIAS. Salidas los días 2 y 17 de cada mes, á las ocho de la noche, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Alhucemas, Rio Martín, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Marrakech, Safi, Mogador y Canarias. Las notas para el embarque de mercancías deben entregarse en la Consignación por lo menos doce horas antes de la salida del vapor, y la mercancía debe estar á costado del buque tan pronto como éste fondee.

SERVICIO PARA FRANCIA É ITALIA

Salidas quincenales para Niza, Génova y Liorna. Salidas semanales para Marsella y Génova, desde el puerto de Barcelona, en combinación con el vapor que sale de este puerto los sábados para el transporte de pasaje y frutas con billete y conocimiento directo.

Servicio especial de pasaje y carga de Bilbao para Inglaterra

Saldrán los vapores desde Bilbao para Falmouth todos los martes, jueves y sábados, y de Falmouth para Bilbao los lunes, miércoles y viernes.

Consignatarios COLA Y MAYCAs

Libertad, 12 (Puerto).—Teléfono núm. 4.043

PARTOS.—EMBARAZO

ANTONIA CHIRIVELLA. (Licenciada con Real título). Consultas sobre enfermedades del embarazo, asistencia á partos. Gabinete para casos de la profesión con todos los adelantos científicos é higiénicos. Calle Torno San Cristóbal, 11.—Valencia (junto á la calle de la Paz y la de Librerías).

Aguas minerales naturales de

CARABANA

R. J. CHAVARRI. Lealtad, 12, Apartado de Correos 239, MADRID

Servicio regular de vapores

Para LONDRES. El vapor Leda cargará el día 21 de Noviembre.

Para LIVERPOOL. El vapor Gunguisian cargará el día 21 de Noviembre.

Para GLASGOW. El vapor Burriana cargará el día 21 de Noviembre.

Para BRISTOL Y CARDIFF. El vapor Gymrian cargará el día 21 de Noviembre.

Para NEWCASTLE. El vapor Vosta cargará el día 21 de Noviembre.

Para NEW-YORK. El vapor Campania cargará el día 21 de Noviembre.

Para AMSTERDAM Y ROTTERDAM. El vapor Minerva cargará el día 21 de Noviembre.

Consignatarios RIES Y COMPAÑIA.—Colón, 68.

Línea Fabregas-Borrás

Servicio semanal. Para Génova y Marsella. Salida los jueves.

El vapor MANUEL ESPALIU saldrá el jueves, 19 del corriente.

Informará el agente en el Grao, D. Juan Bautista López. Contramuelle, 5.

Nuevo servicio regular de vapores

directos para Génova. El vapor italiano de primera clase RIPOSTO saldrá de este puerto el día 20 del corriente, admitiendo carga.

Consignatario: Camilo Reali, Libertad, 9 y 11, Grao.—Agente: Vitor de Eduardo Muñoz, Muelle, 21.

SERVICIO DE VAPORES RAPIDOS

especialmente propios para el transporte de fruta y vino

Para LONDRES-NEWCASTLE. El vapor Nordsoen saldrá el 17, del corriente.

Para HULL. El vapor Valborg saldrá el 17, del corriente.

Para LIVERPOOL Y GLASGOW. El vapor LUQUE saldrá el 19 de Noviembre.

Consignatarios señores Marc-Andrés y compañía, Llano del Remedio, isletas A G, entreasuelo (chafan frente á la Glorieta).

VAPORES COMBINADOS

Correos de Africa y A. Ferrer Peset Hms.

Servicio decenal. Para Marsella y Cete (directo). Salidas fijas los días 2, 12 y 22 de cada mes.

Servicio semanal. Para Génova (directo). Salidas fijas todos los viernes. Para carga y pasaje dirigirse á A. Ferrer Peset y hermanos Muelle, 12.—Teléfono, 3.081, Grao.

Antonio Minguet SASTRE

Se confeccionan trajes de caballero: con forros, á 20 pesetas; sin forros, á 15 ptas.; abrigos con forros, á 30 ptas., sin forros, á 14 ptas., y demás clases de prendas á precios económicos; trajes de señoras hechas de metal, forros, á 15 ptas., y sin forros, á 12 ptas. Calle Torno San Gregorio, número 4, 2.º piso.—Valencia.

COMPRA-VENTA

Hay para la venta varias estanterías y mostradores, dos de mármol; un gran partida de toneladas de todas medidas, de roble; dos mesas de camisero y dos para la venta de gallinas, molinos de café y chufa, heladoras, un gran surtido de tapaderas de metal, varios aparatos para acido, varios escarpates y varias piezas de cristales. Almacén Espinosa, 16, bajo.

Se venden

varias puertas, rejas y ventanas procedentes de derribo y particiones estanterías, mostradores, vanidades, botas y barriles, depósitos de aceite, tapaderas de metal, mesas y veladores de mármol, escarpates, máquinas para coser usadas y toda clase de enseres para establecimientos, como reformas por cuenta de la casa para los mismos. Calle del Torno, 48, Valencia.

PRECIO HOMBRES Y CASADAS

Se ha puesto á la venta la nueva edición de «Antes en el lecho conyugal y después», á 3 pesetas. Librería de Aguilar, Caballeros, número 1, Valencia.

Vicente Sanchis SASTRE

Se necesitan oficiales y oficiales á jornal. Corregería, 48, 2.º, Izquierda.

BILLARES

Se venden tres usados, sistema moderno en buenas condiciones á precios. A. Calabriz, San Vicente, 388.

Vapores de los Sres. Ibarra y Compañía

A LA CONSIGNACION DE Hijos de Nogués. Calle Sorná, 2, esq. de San el Grao, Puente Penitente, Care

SERVICIO RAPIDO con salidas de este puerto todos los LUNES para Alicante, Málaga, Sevilla, Cádiz, Vigo, Vilagarcía, Coruña, Santander y Bilbao y todos los DOMINGOS directo para Barcelona.

SERVICIO CORRIENTE con salidas de este puerto los MIÉRCOLES para Barragona, Barcelona, San Feliu, Palamós, Cete y Marsella y los Viernes para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Vilagarcía, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes.

Admitiendo carga y pasajeros para todos los puertos.—núm. 2 662 vielo.

¡¡ 24 MILLONES !!

regala la CASA MONTESINOS á sus clientes. Acóite superior, á 14 y 16 pesetas, arrobas. PRECIOS ESPECIALES en toda clase de vinos y licores. Servicio á domicilio. C. Beata, número 8.

Lea usted "MUNDO GRÁFICO"

Completa información gráfica de los asuntos más interesantes de la guerra. Precio: 20 céntimos.

Gran Bar del Norte

SITUADO CALLE DE RUZAFÁ, 74. Propiedad del antiguo dueño del café Cayol, D. FAUSTINO SANFELIX, donde el público encontrará un esmerado servicio.

LIGNES CONSEIL SOCIÉTÉ "LES AFFRÉTEURS RÉUNIS"

Para Bordeaux. El vapor "SYLVIE" cargará en este puerto, el día 20 del corriente. Consignatario: Elias Gasó (hijo), calle de Trinitarios, 3, Teléfono, número 951.

¡No dejéis de leerlo!

Reumáticos y Nerviosos. Baño de vapor aromático, para combatir el Reumatismo, por crónico que sea, y todas aquellas enfermedades que atacan al sistema nervioso. Está compuesto dicho baño de las mejores hierbas aromáticas que se conocen. Su alivio ó curación en 9 días, sin tomar medicación interna. Hay médico director.

Baños de D. Rafael Ramos Jiménez C.º del Grao, 8, Valencia (fte. al cuartel de Caballería) ABIERTO TODO EL AÑO. Se darán informes por escrito, mandando sello para contestar.

Purgantes depurativas antibiliosas antisépticas